## 2022 名人大讲堂

## 单霁翔做客"名人大讲堂云讲座",畅谈文化遗产保护

# 大遗址要像公园般美丽



穿着一双老布鞋,沿着故宫的红墙 走了一圈又一圈,对故宫的每一件文物 了如指掌,这是单霁翔退休前的日常。 如今,退休两年后,他的行程依旧安排 得满满当当,与文物打了一辈子交道的 他仍然在路上,践行着用中国文化讲好

11月23日,故宫博物院第六任院 长、中国文物学会会长单霁翔做客"名 人大讲堂云讲座",以"中华文脉与文化 自信"为题,以直播的形式分享了中国 大运河申遗、浙江省杭州市良渚文化遗 址环境整治、大遗址保护论坛等多个生 动而典型的案例,畅谈文化遗产保护、 申报、传承的心得与体会。

1个多小时的直播里,单霁翔妙语 连珠,金句频出,生动呈现了新时代下 文化遗产保护工作者的风采。他以讲 故事的形式,带领大家了解文化遗产保 护传承背后的故事,唤醒"沉睡"的遗产 资源。他分享了我国申报世界文化遗 产项目的历程,诠释文化遗产的保护利 用与传承意义,以及讲好中国故事的艰 巨任务,让全网超189万网友受益匪浅。

## 城市化加速 保存遗产的文化气息

人类在地球上繁衍生息已有300多 万年历史。在过去一万年内,人类从渔 猎时代走向了遨游太空的征程。近几 十年来,中华大地上的城市化进程速 度、规模空前,除了种种"城市病",最让 单霁翔担忧的还是随着城市化扩张而 消失的历史遗存。

在讲座中,单霁翔分享了福建省福 州市三坊七巷保护工程的案例。三坊 七巷位于福州城市中轴线南街以西,该 街区拥有大量明清古建筑,充分显示了 古时福州工匠的高超技术。由于城市 化的进程,这个古老的历史街区逐渐衰 落,人居环境不断恶化,专家学者意识 到这些传统建筑亟待抢救。

"经过调研,我们认识到,三坊七巷 至今保留着国内仅存、自唐宋以来鱼骨 架形的坊巷格局,亟待保护与传承。"单 霁翔说,2006年,"三坊七巷-朱紫坊建 筑群"被列入首批全国重点保护单位,并 由此展开以保存三坊七巷整体格局为基 础的整治和修缮。随后,三坊七巷社区 博物馆应运而生。该博物馆呈现的不仅 是历史文化街区中的古建筑,还包括周 边环境、居民的生活和生产形态。

从2009年开始,三坊七巷的业态重 新"活"了起来:利用名人故居呈现名人 文化,各类"老字号"在此开门营业,沿 街可见非遗展示。这一经典的文化遗 产保护案例,在全国范围内都起到了带 动作用。

## 申遗路漫漫 大遗址要像公园般美丽

"文化遗产的保护,从来都是在仰 望星空。无论是周公测影,还是郭守敬 建观星台,无论是朱元璋在南京建立第 一个明代都城,还是永乐皇帝建紫禁 城,都是仰望星空,问天,来建造自己家 园。"回顾亲身经历的漫漫申遗之路,单 霁翔感慨万千。

文化遗产不是一个国家、一个民族 所独有,它是人类共同的遗产。"人类共



故宫博物院第六任院长、中国文物学会会长单霁翔做客"名人大讲堂云讲座"。

同的遗产"理念诞生后,很快达成了共 识,并在1972年诞生了《保护文化和自 然遗产公约》,至今刚好50周年。

1985年,中国加入世界文化遗产公 约,时隔两年后拥有了第一批世界遗 产:长城、周口店遗址、秦始皇兵马俑、 故宫、敦煌莫高窟、泰山。当这些大型、 巨型的文化遗产列入世界文化遗产名 录后,完全改变了传统文物保护理念。

长年累月参与世界遗产申报的工 作,单霁翔对中国大运河、丝绸之路、良 渚古城遗址等的申遗过程如数家珍。

在良渚古城遗址申遗时,单霁翔提 出了一个口号,"大遗址要像公园般美 丽",打破了很多人对考古的固有印象。

考古遗址是考古人员从事专业工 作的地方,公园是休闲娱乐的空间,二 者如何融合?单霁翔说,从河南省安阳 市殷墟遗址、成都金沙遗址、陕西省西 安市大明宫遗址到河南省洛阳市隋唐 洛阳城遗址,我国已建立起"国家考古 遗址公园"概念体系,用遗址公园呈现 出文化遗产保护的新气象。特别是良 渚遗址成为考古公园后,成千上万的人 到这里参观,成为人们生活中的文化绿 洲,这让他倍感欣慰。

## "最多"不重要 大众参与保护是王道

2019年,当良渚古城遗址列入世界 文化遗产名录时,中国一跃成为全世界 拥有世界文化遗产最多的国家。但在单 霁翔的眼中,最多并不是当务之急。"中 国早晚会成为世界文化遗产数量最多的 国家,关键是在这个过程中,我们抢救、 保护了大量、珍贵的文化遗产。"他说。

值得一提的是,单霁翔长期关注四 川的文化遗产,2008年汶川特大地震发 生后,他曾多次前来四川考察,实地调 研都江堰等地文化遗产的抢救与修复 工作进展;退休后参与《万里走单骑》节 目,他再次前往都江堰、青城山、三星 堆、金沙等地录制节目,让更多人关注 到四川丰富的文化遗产资源。

讲座过桯中,单霁翔不仅分享了金 沙打造考古遗址公园的成功案例,还提 及了他在三星堆考古方舱近距离观看 文物出土的经过,在文物修复馆看到高 科技修复设备的惊奇。无论是文化类 综艺节目的热播,还是崭新的博物馆、 遗址公园破土而出,在他看来都是展示 文化遗产的窗口,可以让更多公众深刻 体会考古人一丝不苟的工匠精神,主动 思考古蜀文明的文化演变,自发参与文 化遗产的保护与传承,功不可没。"人们 需要文化,需要对家乡故土的灿烂文化 有深刻认识,才能触及文化自信,主动 参与文化遗产保护。"他说。

"文化遗产的保护和传承,不是文 物部门的专利,而是亿万大众共同的事 业。每个人都有保护文物的权利和责 任,我们要把文物保护的知情权、参与 权、监督权和受益权更多地交给大众。 单霁翔总结道,"作为文物工作者,我们 要更多地挖掘文化遗产资源,揭示其价 值,展示它的意义,使大众感动于先人 智慧,受益其中,才会自觉加以保护,文 化遗产才有尊严,从而形成良性循环。"

本期"名人大讲堂云讲座"由实施 四川历史名人文化传承创新工程领导 小组办公室主办,四川日报报业集团 (封面新闻、华西都市报)承办,大英县 委县政府协办,通过封面新闻客户端等 千万级全媒体矩阵直播,吸引全网189.3 万名网友收看。

> 华西都市报-封面新闻记者 曾洁 实习生 何雨婷

## 数工据

## 超189万网友 与单霁翔"云端"相遇

从"故宫看门人"到"世遗守望 者",提起单霁翔,大多数人都不会 感到陌生。近两年,他的日程依旧 安排得满满当当,马不停蹄地奔赴 各地,让文物"活"起来。而这一次, 通过云端的相连,他的足迹来到了 "名人大讲堂",开启"云讲座"模式, 为观众带来一场精彩纷呈的讲座。

一场"干货满满"的云讲座,自 然受到网友们的追捧和"云打卡"。 在11月23日举行的"名人大讲堂·云 讲座 | 中华文脉与文化自信"直播 中,封面新闻客户端共计154.3万人 观看,封面新闻微博、封面新闻视频 微博共计26.7万人观看。同时,在手 机百度、抖音、快手、凤凰新闻、UC新 闻网络平台,共计26.7万人观看。据 统计,全网共计189.3万人观看了本 次直播。

6月7日,2022年首期"名人大讲 堂"正式开讲,以超过174.5万人的直 播观看量顺利启航,宣告这一文化IP 重磅回归。在随后陆续举办的讲座 中,也以每期超百万的网络观看量, 保持居高不下的热度。截至11月23 日,"名人大讲堂"2022年的7场讲 座,全网直播观看量突破2000万大 关,7场讲座总观看量达到了2004.3 万。可见在2022年,"名人大讲堂"仍 持续着这一文化品牌的热度和关注 度,在"云端"拥有无数的忠实观众。

华西都市报-封面新闻记者 李雨心

## 招标公告

四川日报报业集团拟开展集团及所属单位2022 年度财务决算审计工作,为确定本次审计的中介机 构,现将有关招标事宜公告如下:

#### -、项目概况 (一)项目名称

四川日报报业集团及所属单位2022年度财务决

算审计服务

## (二)招标范围

本次招标审计范围为集团及所属的全资及控股 单位,共80余家、资产总额约45亿元,包含2022年度 财务报告审计(集团及各单位)、各单位工资专项审计 (不含集团本部<集团本部指集团综合管理部门>) 集团财政资金使用专项审计、集团审计情况说明及集 团财务决算专项说明的审核。

## (二)服条期限

本项目原则上应于2023年4月30日前出具各项 审计报告。

(四)付款方式

本项目分两次支付标的款项。四川日报报业集团 对中标人提交的全部正式盖章的审计报告验收合格 后,按合同标的金额的70%向中标人支付首款;剩余款 项待上级主管部门完成对四川日报报业集团及所属单 位2022年度财务决算审计复核后一次性支付。

## (五)项目限价

本项目限价:人民币65万元。 (六)公示媒介及公告有效期

公示媒介:四川在线 https://www.scol.com. cn/、华西都市报

公告有效期:2022年11月21日至11月25日。

## 二、投标人资格要求

投标人须满足以下资格条件:

1.在中华人民共和国境内注册并有效存续,具有 独立承担民事责任的能力。

2.投标人具备法定执业资格且连续执业三年以 上;在四川省有常驻机构,具有良好的执业质量记录。 3.项目负责人注册会计师证书2021年度年检合

4.具有规范健全的质量管理、风险管理等内部管 理制度: 投标人最近一个年度年检合格且具备完成工 作所必须的专业团队;具有良好的职业道德记录和社 会声誉,认真执行有关财务审计的法律、法规和政策

5.投标人近3年内无因违法违规行为被相关部门 给予没收违法所得、罚款、暂停执行部分或全部业务、 吊销有关执业许可证或撤销等行政处罚;无因审计质 量等问题被国家相关主管部门给予警告或通报批评; 不存在财政部、省级财政部门明确不适合承担企业审 计工作的情况;未处于财产被接管、冻结、破产状态; 从未被列入严重违法失信企业名单(黑名单);未被人 民法院列入失信人名单;未处于投标禁入期。

6.本项目不接受联合体投标

7.法律、行政法规规定的其他条件。 三、招标文件的获取

## 1.本招标项目采用线上或现场报名方式,报名需

准备的材料如下:

(1)营业执照、执业证书副本;

(2)经办人介绍信或法定代表人授权委托书;

(3)经办人身份证(正反两面)。

采用线上报名方式的,以上材料的原件(可提交 扫描件或照片),复印件(盖鲜章)发送至招标人指定 邮箱:924733896@qq.com,经招标人审核合格后,向 投标人发放电子版招标文件。

采用现场报名方式的,以上材料除经办人介绍信 或法定代表人授权委托书收盖鲜章原件外,其他材料 均验原件,收复印件(盖鲜章),经招标人审核合格后, 向投标人发放纸质版招标文件。

2.报名时间、地点:

2022年11月21日至11月25日,上午9:00-:30,下午2:00-5:30。地点:成都市锦江区红星 路二段70号四川传媒大厦12楼B区集团总经办。

## 四、投标文件的递交

1.投标文件递交的截止时间:2022年11月30日

2.投标文件递交地点为:成都市锦江区红星路二 段70号四川传媒大厦12楼B区集团总经办。

3.投标文件逾期送达的或者未送达至上述指定地 点的投标文件,招标人不予接收。

4.招标人仅接受投标人现场递交投标文件,拒绝接 受以电报、电话、传真、电子邮件、邮寄等形式的投标。

## 五.联系方式

联系人:郭老师

电 话:028-86968913

四川日报报业集团 2022年11月21日